



“新”国足输球不输希望

平均年龄大幅回落,伊万的“新面孔”逐渐挑起大梁

上半场结束,中国队两球落后。这不是一个意外的结果,甚至就场面过程而言,中国队的表现较之小组赛首轮已经有了长足进步,这一切源于两连胜积累起来的士气和自信。本场比赛双方首发11人年龄对比为26.7比24.6,中国队一边除门将王大雷、后腰王上源外,其他九人全部在30岁以下,这在过往征战世预赛时的国足身上并不多见。随着本届18强赛的深入,中国队中已经涌现越来越多的“新面孔”……

首席记者 刘闻超

谢文能逐渐站稳脚跟

18强赛前三轮,中国队在队内日本队、沙特队和澳大利亚队身上输了个遍。三连败的开局不仅令主教练伊万压力山大,同时也让球队陷入险境,如果再不赢球,等待国足的不仅仅是换帅问题,而是争夺前四的希望破灭。

或许是因为伤病关系,伊万在随后的比赛中对阵容进行了多次调整,包括谢文能、胡荷韬这样二十出头的年轻小将逐步获得机会,即便后者曾在对阵澳大利亚队的比赛中因过度紧张导致失误丢球,也没有令教练组对其丧失信心。至于谢文能则更是逐步站稳脚跟,尤其是在客场对阵澳大利亚队的比赛中,这名来自山东泰山的小将为球队首开纪录。这颗进球大大增强了谢文能的自信,此后比赛中无论是拿球突破还是防守端,他都表现得足够专注和出彩。

昨晚对阵日本队,解禁复出的谢文能毫无悬念地重回首发,这也显示出伊万对他的信任。在中场菱形站位阵型中,谢文能可以出现在左右两个边路,他的个人突破和向前意识依旧出色,上半场比赛中,甚至有一次在边线附近拿球转身随即人球分过对方队长远藤航的表现,只可惜连接动作没有跟上,然而面对强大的对手能做出如此动作,本身就说明谢文能在信心和比赛的适应上,已完全融入到18强赛的节奏中,等待着他需要提高的则是比赛经验。值得一提的是,下半场刚开始不久,中国队就扳回一球,韦世豪左脚直塞,谢文能中路倚住对手后卫,将球让给身后的林良铭,后者一

蹴而就,整个进球配合一气呵成。

除进攻端外,谢文能在防守端的投入也是伊万重用他的原因。面对日本队,国足需要两名边路球员时刻注意回收保护中路的王上源和肋部区域,这对于三条线之间的紧凑和到位率提出了高要求,应该说在这点上,中国队大部分时间里都做得比较到位。

胡荷韬从“失误”到策动

谢文能的进步有目共睹,而除此之外,中国队还有多名“新面孔”正在为外界熟知。

说是“新面孔”,其实在今年联赛中许多球员已经有过出色表现,比如来自成都蓉城的小将胡荷韬。这名在国奥阵中崭露头角的边路球员,在过去两个赛季的俱乐部比赛中进步飞快,已经成为主教练徐正源手中关键的一枚棋子。作为一名左脚将,胡荷韬在场上“可左可右”,不过他在国家队的起步与许多年轻人一样不算特别顺利。客场对阵澳大利亚队的比赛中,胡荷韬在半场结束前“送”给对方一次角球机会,结果正是凭借此球,澳



陶煜洋 摄



大利亚队在半场结束前扳平比分。

比赛结束后,队中多名老队员和教练组都对胡荷韬进行鼓励,上轮客场对阵巴林一战中,李磊上半场因伤下场,在边后卫位置人员捉襟见肘的情况下,伊万将信任票投给了胡荷韬,后者出场后很好地完成了自己的本职工作。对于这名21岁的年轻国脚来说,等于是18强赛中经历成长,而昨晚,他又一次首发出场面对亚洲最强的日本队,中国队的进球源自他在中场的策动分球给到韦世豪脚下。

事实上,包括进球的林良铭、后防线的朱辰杰和蒋圣龙,以及新入队的曹永竞在内,几人的年纪都不算大,即便是韦世豪和张玉宁这样的国家队常客,眼下也不到30岁。相较于过去的两连胜,国足如今在一批中生代球员和年轻人身上,着实让外界看到了应有的活力,未来球队还要接连面对印尼、沙特、澳大利亚和巴林,伊万和中国队将拥有更多老中青不同年龄段球员的选择。

印尼队2比0爆冷击败沙特队

国足的排名下滑了……

队一个下马威。第32分钟,费迪南在禁区内接应队友倒三角传球后冷静一扣,晃开角度推射球门远角破门。上半场沙特队控球率虽高达七成,却只有一次射门打在门框范围内,无法将球转化为进球的问题并未随着曼奇尼的下课而好转。

下半场场面如出一辙,沙特队牢牢控制球权,却难以创造出像样的得分机会,反而是印尼队在第57分钟沿右路打出快速反击,费迪南禁区内接应队友传球直接推射,皮球击中补防沙特后卫后减缓速度,又被费迪南得到,后者面对沙特门将从容射门,将比分变为2比0。

尤为值得一提的是,自从原国米主席托希尔成为印尼足协主席以来,从今年亚洲杯开始,几乎每次国际比

赛日印尼队都有新的归化球员加盟,11月从丹麦哥本哈根引进中卫迪克斯后已拥有14名归化球员,本场比赛首发11人里10人都是归化球员,唯一的例外恰是完成梅开二度的费迪南,这位19岁前锋今夏加盟英超曼联,是印尼队有史以来最年轻的国际比赛进球者。

最后四轮,沙特队将先后主场对中国队,客场对日本队,客场对巴林队以及主场对澳大利亚队,印尼队则是先客场对澳大利亚队,然后主场连战巴林队与中国队,最后客场对日本队。六轮过后,本小组除了日本队一枝独秀外,其他球队的表现都不够稳定,每支球队都有机会,最终排名很可能要到最后一轮才能见分晓,对中国队来说也算是个好消息。

最朴素的“热爱”



文/林龙 发自厦门

晓明是我初中和高中同学,以及相爱相杀六年的球友。他是当年蚌埠一中公认踢得最好的,我难望其项背,但因为足球,相知一生。这次到厦门采访中日世预赛,和晓明时隔30年后再次相聚。足球,是唯一的话题。

晓明来厦门20年了。远离家乡,独自打拼,各种的不易无需赘言。但因为喜欢足球,晓明如鱼得水,幸福无边。偶然听说我要来采访比赛,晓明早早与我约好,到时候会带着他在厦门的铁杆球友和我约见。约定时间是赛前一天,因为发布会结束很晚,所以晓明和球友们一直饿着肚子等到晚上9点多,但每个人都欣然候场,让我很是不安。见面之后,晓明和我各自唏嘘。最大的意外是,晓明已经挂靴,而我却还坦然混迹于球场。而最大的惊喜是,我们不约而同都穿着最喜欢的球衣,而他则是阿贾克斯的14号。

晓明带来的球友,各种牛人。有当年黎兵进国家队之前所效力的贵州当地球队队长——在厦门业余足坛神一般存在的老许。有默默耕耘于青少年培训的基层教练小黄,他带的小女足队在厦门当地已夺冠如麻。有经营足彩事业的当地土著小林,还有来自北方、钟爱阿根廷队并梦想着当足记的小兰。无一例外都对足球是真爱,也都早早买了中日比赛的门票。在等我的过程中,他们也在密切关注有关比赛的所有,包括我在发布会上最后提给伊万科维奇的问题。“你这个问题太牛了,现在全网都在疯传。”

中日比赛是当晚的核心话题。白鹭球场门票早已售罄之火爆,算是2002年世界杯后的“之最”了。厦门球迷,总是如此可爱。且不论

比赛结果如何,厦门算是给全国做了很好的榜样。中国足球若想进步,球迷的支持必不可少。哪怕国足水平已几乎是30年来的最低谷,但却在厦门享受到最顶级的待遇。国足何其幸也!晓明和他的球友们,都对此做了微薄的贡献。但涓涓细流,汇成大海。此次厦门球迷盛况正是成千上万的“晓明及其朋友”组成的。而厦门球迷的热情如能在全国形成燎原之势,中国足球的重新崛起也指日可待。

国足需要自信。中国球迷,亦然。正如晓明及其球友,大部分球迷并非是国足两连胜之后才想起买票的,而是早已订购。“能近距离看‘三球王’踢球也是一个理由……”但最主要的理由还是对足球以及对国足最朴素的热爱。“国家队的比赛,那肯定是要去支持的。”至于结果,虽然大家都很清楚,能输一两个球,虽然大家很清楚,能输一两个球,也是能接受的,“只要90分钟都在拼……”但,对胜利也都抱有一点点的幻想。正如周星在《少林足球》里说的,“做人如果没有梦想,那跟咸鱼有什么区别?”所以,大家对发布会上的那个问题都极为赞同!

当时我问伊万的问题是:“你认为我们有机会战胜日本吗?”伊万有点意外,而现场记者的积极反应则让他给出了积极的回答:“只要在场上真刀真枪去拼,任何结果都是有可能发生的。”

这才是足球。厦门球迷会在球场里用歌声去支持国足。“三分天注定,七分靠打拼。爱拼才会赢。”爱拼未必能赢,但足球本该如此。正如,和晓明30年后的重逢,聊起足球往事,都是纯粹的幸福。足球虽有输赢,但足球就应该是带来幸福的。而前提是,需真诚以待。真爱足球,足球才会爱你。

特约记者 谢勤德

在同时进行的另一场小组赛中,之前小组垫底的印尼队主场爆冷2比0击败沙特队,赢得小组赛首胜的同时也令本组出线形势更加复杂。

印尼队在前五轮小组赛中未尝胜绩,三平两负积3分排名垫底。沙特队表现同样不佳,仅取得了一场胜利,积6分排名小组第三。两队首回合交锋,印尼队在客场出人意料地1比1逼平了沙特队,其中沙特队在第75分钟错过了点球良机,瓦萨里的射门被印尼门将马尔滕扑出。

10月15日第四轮小组赛,沙特队主场被巴林队逼平后,主教练曼奇尼下课,曾在2019年至2023年间执教沙特队,带队打进2022年卡塔尔多哈世界杯并击败了冠军阿根廷队的法国主教练勒纳尔再次执教球队,回归首战,沙特队客场0比0战平澳大利亚队。

开场仅1分钟,主场作战的印尼队便由费迪南击中了门柱,给了沙特